

## **Отзыв**

**на автореферат диссертации Ли Илэй «Повседневный быт и религиозный мир женщин в крестьянских семьях Северного Китая первой половины XX века» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4 – этнология, антропология и этнография (исторические науки)**

Автореферат диссертации, подготовленной в известном Центре гендерных исследований Института этнологии и антропологии имени Н.Н.Миклухо-Маклая РАН, привлекает внимание обращением к теме, которая не исследована ни в китайской, ни в российской, ни в иной зарубежной историографии. К истории женской повседневности иногда обращались исследователи отечественных реалий (и именно Центр гендерных исследований ИЭА РАН является флагманом в разработке этой тематики), но семейный и производственный быт китаянок в первой половине XX века не был предметом специального изучения. Поэтому новизна выбранной диссидентанткой темы безусловна, а актуальность продиктована запросом на изучение проблем демографии и вызовами современной демографической ситуации в Китае, как, впрочем, и в России.

Судя по тексту реферата, диссертация Ли Илэй является собой многоплановое исследование женского быта с учетом эмоционально-психологической составляющей и тем самым работа способна внести ценный вклад в анализ таких аспектов истории китайского общества, которые прежде под таким ракурсом не рассматривались. Отдельная глава диссертации, судя по представленному тексту реферата, целиком посвящена духовному и религиозному миру китайских женщин с 1900 по 1950 год. Публикаций с такими исследовательскими задачами в отечественной историографии до сего дня не было.

Уже сам реферат анализируемой диссертации является небольшим, но очень важным дополнением к изучению китайской социально-бытовой культуры в российской историографии. Написанные китайским автором, скрупулезно собиравшим материалы в выбранных ею провинциях северной

части ее родной страны, текст диссертации и автореферата ее станут безусловным подспорьем для российских исследователей, которые избирают предметом своих изысканий историко-антропологические сюжеты, в частности – антропологический анализ женской повседневности. Проведенное исследование поможет развитию социальной и гендерной истории Китая, откроет новые перспективы для понимания роли женщины в китайской народной, традиционной и современной культуре, поможет очертить комплекс повседневных религиозных практик и повседневных стратегий выживания женщин в условиях социальных потрясений и политической нестабильности, которыми был отмечен весь XX век в Китае, в особенности же – период до создания Китайской Народной Республики в 1949 г. Междисциплинарность – та методологическая особенность, которая помогла Ли Илэй контаминировать методы социально-исторического анализа и этнографии, позволив создать яркую картину жизни китайской крестьянки в пограничном районе Шэньси-Ганьсу-Нинся на севере Китая в первой половине XX века.

Работа содержит немало значимых научных результатов и соответствует паспорту специальности 5.6.4. – этнология, антропология и этнография (исторические науки) и требованиям пп. 9, 10, 11, 12, 13 и 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор Ли Илэй заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 5.6.4. Этнология, антропология и этнография (исторические науки).

Доктор исторических наук, профессор,  
заведующая кафедрой этнологии  
исторического факультета  
МГУ имени М.В. Ломоносова



О.Е. Казьмина